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DIILODE .
As erdélyi romai kath. irodalmi társulat líiíT‘közlönye.
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illető czikkek, mint n/. előfizetési pénzek 

várba küî-
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapu* 
tagdíjaikért kapják. — Nem tagok részére előfizetési dij : egészévre 4 írt 

félévre 2 irt, negyedévre 1 frt.

Jgy e Lap szellemi részét 
a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a

dendők.

A klérus kötelmei a sajtóval szemben ) nek, ha bekopogtatnak nála és tel a hegvek közé 
egy beteg agg anv ’»kához hívják, nem szabad ab la­
kat felrántva kik eV: a nia : _ Menjetek a szomszéd plé­
bánoshoz, nekem egv czikket ked felírnom " Nem.

lenne egy pap, egy lelkipásztor szava ; leg­
először és mindenekelőtt egv imádság, elmélkedés, a 
theologiai tanulmányok, a betegek, a hivatal s a lel­
kipásztorkodás, hanem azután kedves barátim, az­
után a szívre a kézzel ! Neu marad ezek után egv 
szikra idő sem arra, hogv valamely jó újságba ne­
ki anv sort Írjunk Ne fakadjatok ki előttem, hogy a 
hírlapok valóban egv bat kát sem érnek, nincs ben­
nük semmi, a mit érdemes volna elolvasni. Kedves 
barátom ! Ha te olyan jó! tudod, mit érdemes elol­
vasni s mi unalmas : — itt a tinta és papír, szapo­
rán rajta, mutasd meg munkáiddal, hogyan kell 
olyat írni, ami az olvasásra érdemes. Ámde nem­
csak a renyhe akarat az, a mi a legtöbbet vissza­
tartja attól, hogy újságba írjanak, hanem, mert igen 
soknak még sejtelme sincs a sajtó fontosságáról. — 
Hogyan volna máskép lehetséges, hogy a katholikus 

■ lelkésznek ezreire alig esik tiz, kik ex professo a 
hírlapokba dolgoznak Ha néha egy községet vagy 
egy lelkészt az újságokban személyesen megtámad­
nak, másnap reggel természetesen megjön az illető 
válaszsza is és e válasz rendesen ama vigasztaló 
bevezetéssel kezdődik : .Nem az én dolgom ugyan 
a hírlapokba írni," okos beszéd : Hogyan Mi g az 
egyházat megtámadják, a hitet kigunyolják és a jó 
erkölcsöket aláássák, addig az egyház világosságai 
a véka alatt rejtőzködnek, ez nem az „6 dolguk 
— csak ha szt. testüket érintik, altkor mozdulnak 
meg, épen mint a csigáit, ezek sem 
beszélnek, egy hangjukat sem halljuk, míg a bog­
rács alatt tüzet nem gyújtunk, akkor fütyülni kezde­
nek. Igen ! A harcz és vihar idejében naponta állja­
nak helyt a hírlapok az egyházért és a lelkészekért, 
egyénekért és dolgokért, hanem a béke idején csak 
igen kevesen gondolnak arra, hogy valamely derék

szerezzenek, ez nem

Ki Írjon az újságokba ? Ki dolgozzék a hírla­
pok számára ? Sok mindenféle választ adhatnánk 
e kérdésekre, ma azonban megelégszünk egygvel. Az 
újságokba mindenekelőtt azok Írjanak, a hírlapoknak 
azok dolgozzanak, kiknek ez különösen érdekükben 
van. különösen kötelességük t. i. a lelkészek. Az írott 
szó a kath. egyházban mindig teljes figyelemben és 
méltánylásban részesült. Midőn szt Pál apostol Ro­
mában fogva volt, éppen akkor, — midőn a küzdő 
egyháznak legnagyobb szüksége lett volna reá, 
ült ö sírva egy szegletbe, hogy panaszolja a gonosz 
időket, nem, naneni isteni sugallatra megírta hall­
hatatlan leveleit. És IX Pins az i

ez nem

nem

8(ii) év nyarán egy 
hírlapírónak szt. áldását adu reá. a "következő jelen­
tős szavakat mondta : „Ma egy jó hírlapíró többet 
használ az egyháznak, mint egy prédikátor.“ Ezt 
mondta a pápa szóról szóra, de a lelkészek, úgy lát­
szik, nem mind, nem mindig és mindenütt vannak 
ugyanily véleményen. Először is értsük meg egy­
mást ! Nem azt akarjuk mi, — hogy a lelkipásztor 
előbb a hírlapokba írjon s csak azután lásson hiva­
talos dolgai után. A plébánosnak semmi esetre sem 
szabad gazdasszonyát az iskolába s általa a gyerme­
keknek talán dyes izenetet küldenie: Menjetek haza 
fiuk ! A plebanos ur 
ustatást, mert a „heti tudósítást“ készíti. A lelkes/.-

nem tarthat ma keresztény

*) Lelkűnkből szakadt egy czikk ez, mely a „Havi 
Közlöny“ ez. kitűnő folyóirat ez idei júniusi füzetében 
uttott napvilágot, és melyet olv általánosan s érdekes vol­
tánál fogva lapunkba is átvenni nem tartottuk czélsze- 
rütlennek, megjegyezvén, hogy ezen kérdést nem fogjuk 
elmulasztani a mi speciális körülményeinkhez alkalma­
zottait egy kissé bővebben is tárgyalgatni, mihelyt erre 
időt szakíthatunk magunknak. Érdekes thema ez különö­
sen napjainkban, midőn a sajtó terén, ugyszólva kizá­
rólag a hírlapirodalom tartja a kormánygyeplőt kezében, 
megérdemli, hogv ismételten is megbeszélés tárgyává te­
gyük. ' Szerk.

dalolnak, nem

lapnak bár egy-két előfizetőt is 
az ö dolguk ! De az ily értelmetlenség nagyon su-

Gyulafeliervár, 1885. aug. 1.31. szám.VIII. évfolyam.
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yosan s naponta megbosszulja magát! Oly időkben tehát. tussal. — Ebből egyszersmint látszik, hogy a kath. egy-
midőn az emberek predikácziókra nem igen járnak és ségnek második kelléke : a hitegység. Ezt bizonyltja egy-
csak újságaikra esküsznek, minden igazi lelkésznek mu- házunknak majdnem kétezredéves múltja, melyből látható
laszthatatlan kötelessége a jó hírlapokat támogatni. Azt hogy a katholikusok mindenha, mindenütt ugyanazon
hiszitek talán, hogy az előfizetők és a tömeges tudósitá- hit és erkölcsi igazságokat vallották, melyeket ma hiszünk
sok a rósz hírlapokba csak úgy sült galamb módjára és vallunk, vagyis szr. Pál apostol szerint : „Egy a hit.
röpködnek ; Oh nem, ez fáradságba, megerőltetésbe ke- egv a keresztség.“
rüh de azok az emberek nem riadnak vissza a fárad­
ságtól. És föltéve azt is, hogy a rósz hírlapoknál nem 
kerül az annyi munkába, annál inkább kötelességünk ne­
künk dolgozni, irni, működni mind az utolsó emberig '■ egység fentartása végett hozattak. — Vagy nem ezt mu- 
Mindenesetre szomorú és megszégyenítő, hogy néha ma- tátják-e a közimák, ünnepek és káték, melyekben lényegi­
jük a lelkészek támogatják a rósz lapokat és megbot- leg ugyanazon hit- és erkölcsi tanok foglaltatnak, s me-
ránkoztatják híveiket. I)e békességben váljunk el ; — ha Iveket a kath. egyház olv éberen és féltékenyen őriz,
egyik-másik szót kissé keményebben mondtam volna ki. hogy tagjai közül mindazokat, kik c tanokkal meg nem
magam is sajnálnám. Legyen vigaszotok az, hogy jót egyezőt vagy ellenkezőt vallottak, előbb azok visszavo-
akartam ' Mára elég vagy mint egy humanista illendően nására felhívta, s ha ezt megtagadták a kath. egységből
kifejezi : „Gaudite jam vivos pueri. sat prata biberunt.“ kizárta.

Állításom igazságát bizonyítják az anyaszentegvház- 
ban mindenütt elfogadott ugyanazon tartalmú hitvallások, 
továbbá a zsinatoknak azon határozatni, melyek i hit-

A kath egységnek harmadik kellékét képezi a belső 
hitegvségnek külső egységes k¡nyomata vagyis az isteni 
tisztelet. Mivel a kath. egyház hívei mindenütt az egész 
világon ugyanazon vérontás nélkül való szt. áldozatot 
mutatják be. melvet hajdan az első keresztények ; ugyan­
azon szentségekkel élnek, melyeket Krisztus Utunk ren­
delt s melyekkel a hi vek az egyház kezdete óta éltek. — 
S midőn ez igv van. mily megnyugtató tudat vezérli a 
valódi keresztényt végczélja felé, mily édes érzés fogja el 
szivét, tudván azt, hogy a föl I kerekségén ahol csak hit- 
sorsosai találtatnak, ugyanaz m egv igaz Istent ugyanazon 
módon imádják s Így bárhová vesse őt a sors keze, min­
denütt otthonosnak érezheti magát, mivel látja, hogy már 
alig van az ismert világnak olv tartománya, hol ugyan­
azon hitet valló, ugyanazon reményt és szeretet« tápláló 
hitsorsosok nem találtatnának.

Miben áll a kath. egység ?
(Dogmatikai elmefuttatás)

„Unus Dominus, una lidv< 
unum haptisma.“ Kph, 4. :

Ha megtekintjük a prophéták jövendöléseit s azok­
nak Jézus Krisztusban való beteljesedését, látni fogjuk, 
hogv Jézus földi élete mulékonv tünemény nem lehetett, 
sem az általa hirdetett igazság igéje üres. elhangzott szó­
zatnak nem mondható. Mert amint ő maga is több al­
kalommal jelzi, azért szállott mennyből alá, hogy a bűnbe 
esett emberiséget Istennel kibékítve az örök üdv része­
sévé tegve. — De minthogy a megtestesülés titkának mél­
tósága maradandó, örökre fennálló eredményt kíván, egy­
házat ala pita, melynek alapjául a kath. egységet tévé, 
melyért mennyei Atyjához Így imádkozott : „Nem csak 
ő érettök (Apostolaiért könyörgök pedig, hanem azokért 
is. kik az ö igéjök által hinni fognak bennem, hogy mind­
nyájan egygvé legyenek, a mint te, Atyám, énbennem, 
és én tebenned. úgy ők is mibennünk egygyé legyenek 
s igv elhigve a világ, hogv te küldöttéi engemet.“ (Ján. 
XVII. 20. 21.)

És ezen h hegységben jelt a da a világnak amaz örök 
igazság megismerésére, hogv mi katholikusok Istentől va­
gyunk s egyedül csak a rom. kath. anvaszentegyházban 
egyesülhetünk vele.

Lássuk tehát, miben áll ezen kath. egység : A kath. 
egység a híveknek azon észszerű összhangzó vallási és 
erkölcsi meggyőződésében áll. miszerint a kath. egyház 
Krisztus tekintélyével tanít. Krisztus malasztjávai szentelt 
meg híveit és Krisztus hatalmával kormányozza őket az 
üdvösség utján.

Azonban mindezen kellékek még nem elégségesek 
önmagukban a kath. egység létesítésére, mert ezekkel 
többé-kevésbbé bírnak a felekezetek is ; — egv más kel­
léket szükség tehát feltüntetni, mely a kath. egyházat vi­
lágosan jelzi és a felekezetektöl megkülönbözteti. Ez pe­
dig nem más. mint ama szoros egyesülés, mely által a 
kath. anvasztegyháznak összes hívei, — kik nemzetiség, 
ny'elv, szokás és éghajlatra nézve annyira különböznek, 
— egy összefüggő egészet képeznek: melynek éltető eleme 
a hit, remény és szeretet, központja pedig a római pápa. 
Krisztus helyettese. Szt. Péter utódja. — Mert a pápai 
székben található fel a kath. egységnek külső elve, — az 
isteni tekintélvlyel felruházott kormány. - mely mint a 
hit és erkölcsi igazságok csalhatatlan őre. olv szükséges 
ezen egység létesítésére, hogy anélkül, hasonlóan a fele­
kezetekhez. még csak helyes fogalmat sem szerezhetnénk 
a valódi kath. egységről. — Vagy nem ez látszik-e min- 

De miként jöhetnek a hívek ezen meggyőződésre, den egyes felekezet életéből ? Ezek ugyanis nemcsak nem
vagyis mikép lehetnek ezen egységnek alkotó elemei s bírják, de sőt nem is ismerik azon egységet, mely Krisz-
igv a kath. egyháznak, mint Krisztus testének tagjai ? tus egyházának egyik kiváló charactere.

Erre nézve első kellék az, hogy a kath. egyház ke- Miután t. i. leszakadtak az erkölcsi és szellemi egv-
belében legyenek, mert „a ki nincs velem, szétszór“ ség egyetlen és legnagyobb törzséről az egyházról, az
mondá üdvözítőnk ; már pedig az egyház Krisztus teste, emberi vélemények sokfélesége ehinai válaszfalként áll
a ki tehát nincs ennek kebelében, nélkülözi azon termé- közöttük. A déli protestáns felekezet már nem érti az
szerfölött! kegyelmet, mely minden valódi tagot hit- és éjszaki protestáns szavát. Amit azok hisznek, ezek
szeretet-egységre indit, vagyis nem képez egy testet Krisz-

vagy
Viszik, de csak részben, vagy pedig teljesen tagadják. —
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Tagadják és pedig azért, mivel ezeknek elvei, érdekei, lek alapján ezen egység természetét, látni fogjuk, hogy
szenvedélyei nagyon távol állanak amazokétól. S ha volt azt nem lehet levezetni az egyház külső kormányából,
is néha nemi egység közöttük, az sokáig nem tarthatott, hanem szükséges feltételezni az isteni bóics közremükö-

nemzeti és politikai szenvedélyek szírijei között ei- dést. — Állításom igazságát bizonyítja a felekezetek tör-
enyészett, mivel az nem az istenileg rendelt külső elv, táñete, melynek tanúsága szerint „semmiféle emberi te-
vagyis kormány, hanem csak érdek, vagy durva, rette- kintély nem képes a belső meggyőződésekben valódi egy-
gésben tartó erőszak eredménye volt. — Nevezhetik tár- séget és állandóságot létre hozni, legyen az egyéni tekin-
sulataikat istenileg létesített hierarchiának, azonban an- tél y vagy egyesekből létre jött testület.“
nak jellegét soha sem fogják felőlien!, mivel a „hol nincs dig azért, mivel az emberi tekintély nem képes
Péter, ott nincs kathclikus anyaszentegyház“, s hol nincs 
kath. egyház olt nincs Krisztus, a hol nincs Krisztus

az a

Nem és pe­
rn cg­

egyező, összhangzó nézetet teremteni ez. egyesekben, 
minthogy valahányszor valamit állít, a nézetek az emberi 
természet alapján megoszolnak, síit mee is változnak. Ha 
tehát a kath. egyház kebelében egységet találunk, azt az

és az. egyház híveinek ter-

nitics kath. egység.
Hivatkozhatnék ugyan valaki a kath. egységgel szem­

ben az egész világon . szétszórt zsidó nemzet vallási és egyházi legfőbb tekintély
nemzeti egységeve: azonban ezt a kath. egységgel szem- mészet fölött való hitéből magyaráz"lutjut meg. Mert
L eii valódi egységnek mondani nem lehet, és pedig azért. valóban csak Isten által rendelt egyházi tekintélynek
mivel az erkölcsi es szellemi egységnek legtöbb ténye • joga és ereje alattvalóitól hitet követelni és őket
zője, az egy közös lő alatti egyesülésnek még csak nyoma hitre kötelezni, csak az isteni mulaszt ereje képes egység-

található náluk. De hegyis? mikor még egy ország- ben tartani a híveset és az örök czél elérésére segíteni a
lankadókat.

va n
ezen

sem
ban sincsenek egy közös lő alatt.

Egyedül tehát Peter hajója, Krisztus egyháza áll még 
sértetlen egységben az Idők viharai közepeit. Csak Pe­
ter hajója bír azon iónséges, isteni jelleggel, melynéliogva 
minden egyes szava, minden rendeleté messze tűi az 
Oczeanon viszhangra tálul. „Amerikának beszél : Europa 
elragadtatva olvassa oktatásait. Francziaországnak szól 
ajka : Lelkesülve halljak azt Ázsiában, Afrikában, a Duna 
e-s a 11 bér pártján — mindenütt.“ S mi ennek az oka,

Hogy a kath. egység erkölcsi csoda jellegével bír, 
mutatja az egyházit ¡a három első százada, melyekben 
ezen egység oly erős és mély meggyőződésben nyilvánult, 
hogy a vértanuk milliói megvetve minden kedvezést, min­
den Ígéretet, nem ijedve vissza a vérpadtól, nem a vad­
állatok vérszomjas tekintetétől, készebbek voltak inkább 
életüket feláldozni, hogysem hitbeli meggyőződésükről le­
mondjanak.

De valamint az. egyház bölcső-korában, úgy jelen 
napjainkban is nagy szükség van ezen erkölcsi csodára. 
Mert egyedül ez képes óvszerül szolgálni i válság nap­
jaiban a jelen társadalom kóros állapotai közöt'. Fiz menti 
meg a katholikust a vallástalanság öldöklő mételyétől : 
ez tanítja meg a hit bölcsészeiére s az istentagadás kép­
telenségére a hitetlen bölcsészetiéi szemben és végre ez 
a keresztény erények gyümölcsével táplálja az Igaz hívőt.

Hiába nevezik elleneink ezen egységet szellemi rab­
szolgaságnak, mely a lelkiismeretet bilincsekbe veri, mert 
összevetve-a kath. egyházban élő nemzetek történetét 
más nemzetekével, látni fogjuk, hogy az előbbiek mindig 
több és jobb érzékkel bírtak a szabadság iránt, sőt na­
gyobb mérvben élvezvén azt, több önállósággal gondol­
kodtak és éltek, mint az utóbbiak. S midőn ez igy van 
be keli isme-nünk, hogy „a kath. egység egy Isteni eszme, 
és tényleg oly nagyszerű látvány,“ melynek a földön lé­
tező társulatokban még csalt árnyéka sem található.

Vere liesi.

na nem a kath. egység, mely míg egy ¡elől a tanitmány 
azonosságát hozza létre, audig másfelől a tanítványok ér­
zelmének es szellemének egyseget kölcsönöz.— Ezen egy­
ségben is log maradni az egyház, mert Írva van : „a po- 

kapui nem vesznek erőt rajta.“ Ezen egységben érhet­
jük csak el végczélunkat, ha t. í. majdnem ketezredéves 
múltúnkhoz, méltóan rendithetleu hűséggel ragaszkodunk 
ama kősziklához, mely mint az igazság oszlopa és erős­
ségé ugyanazon hit, remény és szeretet által egy szerves 
egcszsze fog mindig alakítani.

Ezen szoros ragaszkodásnak fényes példáira találunk 
egy?.ázunk történetében, melynek tanúsága szerint a kath. 
hívek a kereszténység bölcső-korától kezdve egészen nap­
jainkig mély tisztelet és szeretettel adóznak a római pá­
pának. Hisz. alig nyerte el szt. Péter a martyr-koronát, 
az egész kereszténység elismerte a római püspököt szt. 
Péter törvényes utódjául. Még földi fény, nagyság nem 

-te a romai apostoli széket, sőt ellenkezőleg szegény­
ség, nyomor és kegyet.en üldözés volt osztályrésze, s 
mégis lántoriihatlan hűséggel ragaszkodott hozzá az egész 
keresztény világ. Mi ennek az oka, ha nem a kath egy. 
seg ? A római apostoli szt. széknél kerestek felvilágosítást 
egyes püspökök, itt kértek tanácsot a kath. fejedelmek ; : 
itt nyertek menhelyet az üldözöttek ¡eleül annak, hogy ¡ 
a kath. egységnek éltető eleme a római szt. szék iránt 
való törhctlen hűség.

Ezektől látható, hogy a kath. egység nem csupán 
emberi mii, hanem az eredményeiben oly csodás isteni 
akaratnak legbámulandóbb és emberi észszel föl nem fog­
ható kifolyása, vagyis erkölcsi csoda, melynek valódisá­
gáról csak az isteni tekintélyt elismerni nem akaró ész 
kételkedhetik. — Mert ha megtekintjük a fennebb jelzet­

kot

TARCZÄ,
Temesvár ostroma Idő 1-ben.

(Történeti beszély.)
Jelige : Nem méltó rá, hogy a haza

Szivében hordja annak e mié Két 
Ki a hazát szivében hordozá ?

Petőfy.(Folytatás)
Temesvár és az ezt körülkerített török táborra az 

éj leple borult. A hold sugarai olykor-olykor a felhők 
közül kibontakozva, megviiágiták a bástyákat és a hatal­
mas kőfalakat. Az Őrök egyhangú lépései zavarák csak a
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után kezdjük meg. addig Xarbó pasa és a tüzőrség fő­
parancsnoka is felállivhatja ütegeit."

És ezzel felemelkedvén, jelt adott a vezérek távozá­
sára. mire azok mélv hajlongdsok I "'t elsiettek. A nagy­
vezér egy darabig magánosán, gondolatokba merülve járt 
föl s alá, mig végre egv szőnyeg ajtót emelvén fel. egy 
más szobába lépett, mely aranynyal átvert szőnyegek és 
drága fegyverektől csillogott. De ennél még pompásabb 
volt a szoba, melybe mos- lépett be s melyből kellemes 
illat áradt a belépőre X kereveten egv liatal leány nyu­
godott. szempillái félig zárva ledéit a fekete szemeket, 
melyek bűbájos villámokat 1 öveitek. Vitai a félig nvitt 
rózsához hasonlóan nyitva állának.

Csendesen lépett a keresethez a vezér, lehajolván 
gyengéden érinté az ajakot. mire ez őt karjaival pajko­
san átölelé. „Hát nem alszol-e még Leima:“

„Nem utvuskám, tudtam, hogy ma még ev vv> meg­
látogatsz. :ásd én úgy szeretlek téged, úgy ftrventjék. ha 
közelemben vagy. Hiába hallgatom madaraim énekét, hi­
ába ügyelek rabnöim hollós,i; ára és mes are, s-m kis 
,n : nom bohóság 1 nem der : • nár. mindig unatkozom -

„Nemde, megmondám I.eina. hogy ugv lesz, midőn 
könyörgéseid és rábeszélésednek engedve, künvclmüen 
beleegyeztem, hogy magammal hozzalak táborozásom­
ban. Hej lány •m, a hadiárat nem kirándulás, sokat kell 
itt nélkülöznünk. Stambui. a márvány tenger. Kis-Ázsia 
rozsaiigetei. a kéjiakok: távol vannak, ilyeneket itt nem 
találsz.“

csendet X török tábornak hatalmas őrtüzei sejtetik az 
ostromló sereg nagyságát. Ki az, ki az éj sötétjében ott 

halmok felől közéig :
X homályban nem lehet felismerni. Lassan lopod- 

zott köze! a török őrszem felé. mely a magányos fűz­
fa mellett áll X ió töröknek szemei csak alig pislognak, 
h : olykor felnyílnak, ijedten tekint körül, de csak -■gé­
pi bánatig, mig ismét erőt vesz rajta az álom s nekidőlve 

: fának, édesdeden szunyád. De most, mintha a közelgő 
. ;szé vt érezné. nyughatatlan ¡esz álma, azt álmodja. — 

: rogne, mindegyre közeledik a zaj.
s midőn u 1 akarná nyitni szemeit, vasmarok szorítja át 
inakat, egv e-rn< kar kicsavarja kezeiből lándzsáját s mi­
előtt cg vet szólhatna hideg vas hegyét érzi mellének irá

ama

-t se. vege 1 halál lia vagy I"
X halaira rémült. :¡ : akar: volna, sem tudott egy 

: „A jelszót hamar, mondd a jelszót I“ -
,.K i/un és Rosana“ hörgé rémúueben s ez volt az utol­
só szava, mert a tör behatolt, hová irányozva volt. Az 

ndor szerencséjére a hold vastag felhők között 
pujxa : s nem engedé. hogy a közeli ö; csapat észrevegye 
mint tesz: fejére a megölt török turbánéit s veszi magá­

ré tön vét. kezébe dzsidáját. Mindez pillanat müve volt 
a másikban már ott állott mozdulatlan a fűzfa mellett, 

a lob .1 tetemet a b->k>-rba : ■ c. Nem kellett soaaig vár­
nia. V ött nemsokára a feo. tas ideie. Jött egy más csa­
pat, s miután a 1elszól felváltva elmondták, fel lett vált­
va s táborba ment a iövevénv a társakkal együtt. X 
vi/ivarral szemközt egv magaslaton állott a nagyvezér 
sátra, teleién három lófarkos jelvénynyel 
volt s több szobából állott, egv csapat janicsár őrködött 
a sátor bejárata előtt. A nagy szobában épen haditanács 
ra gvölének össze a pasák és vezérek Drága kereveten 
félkörbe ülve hallgatták a nagyvezér szavait, ki egy tró­
nus formán ült és szólott :

„a vár nem tarthatja magát sokáig, őrsége kevés 
számú, nagvobbára polgárok, nők és gyerekek, melyek 
csak megnehezítik a védelmet. Kietem. főszer is kevés 
van, igy tehát, mint mondám, nem állhat ellen sokáig a 
padisah hatalmas seregének. Továbbá még mind nehe­
zebb lenne a vár elfoglalása, ha tisztán magyar lenne az 
őrség, de felerészben spanyol és német katonák vannak 
ä várban. Hogy mily hősök ezek. ugv hiszem többször 
tapasztaltuk pl. a múlt évben Székes-Fehérvár ostro­
mánál.“

„El

r

„Oh nem atyám, elh at., -zásomat nem bántam meg, 
hisz közeledbe lehetek, ez ram nézve mindent pótol, — 
nézni diadalaidat, részt venni dicsőségedben, van-e ennél 
szebb és boldogitóbb.-

„Csak hogy az a dicsőség elég tövises. Tudod jól 
mennyi cselszövénvbe került, mig diadalaim daczára a 
sultán kegyét biztosíthattam. Egv szerencsétlen ütközet 
és készen áll számomra a kegyvesztés, sőt talán a ha­
lál is.“

Terjedelmes

...Mire való is ez a sok vérontás, nem jobb volna.
ha a hatalmas Szultán, megelégedne úgyis óriási birto­
kával. Valahányszor harezra indultok, mindig azt hangoz­
tatjátok, hogy a próféta hitét terjeszteni és a hitetleneket 
megigázni czélotok. Kiég széles országokon uralkodik a 
félhold. Nézd a keresztények sem oly hitetlenek. Jézust 
hiszik, kiről azt mondja Mohamed is, hogy nagy prófé­
ta volt, ki a keresztfán meghalt az igazságért. — Ezóta 
tisztelik a keresztet. Én is, nem tudom miért, mindig 

„Soká tartsa éltedet Allah, nemes nagyvezér,“ szó- tisztelettel nézek a keresztre. Oly édes emlékeket ébreszt 
lőtt utána Khárum a tatár khán. egv a férfikor teljében bennem is ez a jel. Gyermekkorom egv szép korszakára, 
lévő férfiú „a padischah hatalmas seregének gvöngve te midőn édes anyám ölébe ültem. Egyedül voltunk, meg­
vagy, szavaid felhevitenek. mint Tokaj nemes bora, tét- csókolt és félve körülnézvén, egv kis keresztet vett elő 
teid dicsőségével tele a fél világ. Ki is állhatna ellen kar- kebléből. Elbeszélte mi az. majd áldólag emelte felém 
jaidnak ? Igen, nemsokára romba fog dőlni e vakondtu- Azt mondta, ha bú és viszontagságba jutok, ha már a
rás is. mely a próféta diadalmas seregének útját állani próféta sem segit, csak vegyem elő a keresztet, csak fo-
merészkedett!“ „Köszönöm bizalmadat tatárjaim hatalmas hászkodjak buzgón ahoz, a kinek szenvedés ágya volt s
khánja. Mielőtt Stambult elhagyám, Mohamed szt. szakái- bizton remélhetem bajom enyhülését. Én ezt nem beszél-
lára esküdtem, hogy Temesvár. Eger és Szolnok várak t m el neked, de most elmondom. Tudod-e, mikor oly
ormaira a félholdat fel fogom tűzni. Te vagy és valál nagy beteg voltam és semmi orvosság, — a derviseknek 
leghívebb bajtársam, nemsokára szorosabb kötelék is fog j semmi imája sem használt s te oly annyira búsultál ? —■ 
egymáshoz fűzni bennünket. Minden tehát úgy lesz, a Akkor is ezt a keresztet vettem s lásd hamar meggyó- 
mint megbeszéltük. Az ostromot és főrohamot holnap- j gyultam.“
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A nagyvezér türelmesen hallgató végig leánya elbe­
szélését s végre szelíden szólt :

lak mutatkozának, tartása daliás, izmos testal ka tása rop­
pant erőre mutat, a másik középkorú, nemes arcvonása 

„Lányom, te még sok mindent nem értesz, — nem De ha arczvonásai nem is, de öltözete elavulók, hogy
rablom el tőled gyermeki hitedet, boldogítson ezután is spanyol, azon segélvhadakból, melyeket Károly császár
téged. De a padisah hatalmas zászlóinak Becs és Roma- segélyül küldött a törökök ellen, 
nak tornyain lengeniük kell, hogy az egész világ elis­
merje, hogy Allah az Isten és Mohamed . az ő prólé- 
tója.“

„A mint megbeszéltük, ha sikerülni fog a várba kell 
még ma bejutnia. \dja Isten, hogy ne érje baj. Bízom 
személyes vitézségében és eszélyességében. Igen sok függ 

1 vm.-svar vára az akkori időben hatalmas erősség attól, minő hirt hozand. sikerül-e nőmnek segélyhadakat
A ! lőtt tulajdonképen két részből : a városból, mely élelmiszert és puskaport gyűjteni: És ha sikesülend

hár unszor >s falakkal és vízzel telt árkokkal volt körül - beszállítani, akkor egy évi ostromnak is ellentállhatnónk.
véve, és a vízi vát osból, melyet hasonlóan hatalmas falak „Áldja meg az. Isten,-hogy sikerüljön, parancsnok EY!“
és viz. kor:\ vett. A kettőt összekapcsoló egy pár kisebb felelt Mendoza Diego a spanyol katonák vezére. „Kigvel-
crösség és torony áltál védett, két oldalról fallal kerített med jobban ismeri helyzetünket. Bármily erősek is fa­
sikátor. M igában : várban magyar és spanyol katonák Iáink, sem puskapor, sem élelmiszer nincs elegendő. -V
voltak, míg a Vízivárosban spanyolok s többnyire hely- vizivár..st a polgárok védelmére kell bíznunk,
beli polgárok és környékbeliek, kik nejeik és gyermeke- igazán megvallva, spanvolaimmal
ikkel a túrok clöl b.-menekültek. A leirt jelenetek után gedvc. Nem hazáért harczolnak ők, —mint kegyelmetek
való napon nagy mozgás volt észlelhető a török tábor- legtöbbje szedett-vetett martalócz-nép, hiányzik bennük,
ban. A sjv • k t : dentelé magas löldhánvásokat csinál- a mi leikesitne. ■ iiazaszeretet s azon tudat sem ad erőt

- Azután
vagyok megélé­sem

tak, a tüzérek ütegeik felállításával hajlódra.!; és számos 
barmosiga terhelve ostromszerekkel görnvedezve lett ide 
s oda hajtva. A várbeliek sem maradtak tétlenül.

karjaiknak, hogy nizhelvökcrt harczolnak !"
-Kiég rósz. da :og az, —szőni, r in tapasztaltam én 

már többször, ha szőrű a kapezájuk. mindjárt alkudozni 
kezdenek, magukra hagyják a magyarokat, pedig több- 

a szőr tapasztaták azt, hogy a török nem igen tartja adott 
szavát, ki engedi őket a várból, de utána küldi tatárait 
s minden eskü daczára lekaszanoitatja őket. Ezelőtt két 
évvel dicsőségesen elverni' a falak alól a törököt, 
nyolaink akkor derekasan viselték magokat, hath de ak­
kor más körülmények voltak volt segítség közel. Cas­
ta 1 do és Fráter György Lippánái állottak, ostromolták 
azt s jó segítségünkre voltak.

Ezalatt a várba ¡ütött török, kiben

m i n -
denki. ki munkára képes volt. a vár és a falak erősíté­
sére r< ndeltetett. gyengébb helyeket megerősítek, 
házak s bástyák fedelei s minden éghető tárgy vagy le 
lett verve, vagy sárral befedve.

A török táborból egy lóháton ülő aga magas fehér 
zászlót lobogtatva, kísértetve több bámész spahi által a 
vár felé közeledik Midőn annyira közel volt. hogy 
vai a vérbeliek által hallhatók voltak, harsány hangon 
szólni kezdett :

spa-

sza-

„ V hatalmas és meggyőzhetlen Szulejman sultán a meist magyar
világ urának dicsőséges hadvezére Achmed szólít fel ti- öltözetében Földváryra ismerünk, a baitársak örömrival-
teket gyaur kutyák, kik e vakond túrást védeni szándé- gásai közt a várparancsnokhoz vezetteté magát,
koztok, ha ¿'eteteket meg akarjátok tartani és azon ke­
gyelemben akartok részesülni, hogy szolgái lehessetek, 
holnap reggel i> óráig gondolkodási időt enged, adjátok 
át a várat, engedjétek felfűzni rá a próféta jelvényét, el­
lenkező esetben nem kegyelmez még a csecsemő gyer­
meknek sem “

„Isten hozott." köszöntő a belépőt Losonczy „nett! 
csalódtam benned. A te ügyességednek sikerült az ellen­
ségen keresztül bejönni. Szólj, mi jó hiteket hozol ! ?

„Nemes bátyám I ötezernyi segély útban van, nőd 
maga vezérli őket A terv szerint holnap hajnalban ér­
keznek ide s ha Isten meg segít, a török táboron át be­
törni kisértik meg. A jel három rakéta lesz, mire a vár­
ból is ki kell törnünk, hogy a két tüzbe vett török tá­
boron át talán lehetővé tegyük a betörést."

„Szólj, hogy találtad nőmet, hogv van leányom?!“ 
„Ha Isten megsegít, nődet még reggel viszontlátha­

tod. érted és a hazáért imádkozik.“

A várbeliek, kik a falon állottak, tisztán kivehettek
a követ szavait. Hangos nevetés volt a válasz s valahon­
nan egv ¡ól irányzott disznófark repült a szónok arcába.

A hívők haragjában .tajtékozva. e rá s minden igaz­
hivő muzulmánra legnagyobb meggyaláz tatásért fenyege­
tőig emelte fel ökleit. „Megálljatok kutyák, ennek az 
árát megfogjátok fizetni“ kiáltó, mialatt kíséretéből egv 
spahi annyira nem tudta fékezni dühét, — hogy mintha otthon ' Eljön ide a viszontagságot megosztani“ és tévé 
szemevilágát elvesztette volna, vakon nekirohant a ne- hozzá alig halhatólag „talán velem meg is halni.“ 
héz vaskapunak, lándzsájával nagyot ütvén rá, fogát vi- 
csorgatva. Társai bámulva nézték a vakmerő ficzkót és 
azt hivék, hogv vége, a várbeliek bizonyosan lelövik, — 
midőn a kisebb ajtó hirtelen kinyílik s a spahi eldobván 
felső öltönyeit, alól magyaros ruha tűnt elő és a nyílt 
várba rohan.

„Viszontláthatom nőmet? oh miért nem maradt

(Folyt, köv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK
— Vidéki levél. Budapest jul. 2(1. Nem a levele­

zési vágy, mivel erre a kiállítás látogatójának alig van 
A vál egyik bástyájának emeleti szobájában, hon- : ideje, hanem az ünnepély fontossága késztet e pár sor 

nan a vasrostélylyal fedett ablakon át messze el lehetett közlésére, 
látni a Bánát szép rónáira két férfiú állott az ablak mel­
lett. Egyik magastermetü, haján és szakállán ősz hajszá- j ták templomában tartá lélekemelő ünnepélyeségek kö-

T. Szimélyi Gusztáv uj-felszentelt pap ina a szervi-



z; i.i miséjét, melyen én és utitársam ntdő Takó 
Jáno- spirituális ur segédkezhettünk. A manuductori ked­
ves tisztet a szerzetház priora nt. P. Hiesz Bonifácz ke­
gyeskedett végezni. A tartalomdus és szívre ható részle­
tek;-. d. g egyházi beszédet német nyelven ft. Kano- 
■ - 1 ; Jé>Z'cf-városi plébános ur tartotta. A szerzetház

; ¡mean ma épen védszentjének szt. Annának bu- 
ünnepeitetett. Az ünnepélyt minden tekintetben di- 
lettc a manuductor ur körültekintő gondossága, 

me vacie lolvtán a templom ünnepélyes fényt öltött ma­
ga;- . díszessé tette a jeles egyházi beszéd, melv nem- 

ujmises édes anyját és rokonait, hanem a buzgó 
h:\ckv: is sok ízben megkönnyeztette. De díszessé tette 
Műz., t C. dur koronázási miséjének szabatos előadása 
Fék N'iseda Gyula karnagy vezetése alatt. A soprant 
énekeitek Dittrich Ilonka kisasszony és Kovács Mimi asz • 
sz.cn. ü nagyságaik oly könnvüseg és érövei, hogy bdr- 
meddig szívesen elhalhattuk volna a kellemes éneket. Al­
tot K tgieder Gizi kisasszony, tenort Tek. Schmidt Gusz­
táv v.>;.;, mernök, basso-t Tek. Janik Ferenc/ ügyvéd 
ti' ... er. titelte* Az egész mise nagyszerűen sikerült és 
inéit dicséret«'re válik a közreműködőknek. A templom 

megtelt ;. utoskodókkal, hogy alig lehetett még 
íz o ... .... is mozogni a papságnak, sőt a templom élő­
mre é< sekrestyéié is zsúfolásig meg volt telve. Az ide­
genre — kedvesen tat ama buzgóság és vallásosság, 
me,ye; lövőre , k t;;. nép tanúsít. A templomot buz­
gón látogatják, ott nagy áj tatosságot fejtenek ki, az imá­
kat az. e -imádkozó pappái együtt fenhangon végzik .

Bpest katholikus főváros : ezt tanúsítja a különböző 
'.elvesei: Kiemelkedő temp, mncrnya, a hívők nagy száma 

és buzgósága : a templomok már mindenütt szűkük . . 
Az. ti'ielszerite.t jiidoz.tr er":.-'ies hangon tartott mi- 

t érven, i.övetse/.ett az a dás kiosztása. Oly 
yagyg;. i. tolult ncnJe.pkí. hogy s ei encsétienségtöl lehe­
tet; t.. r ; a ; ; i tökép a/oii ária.iaii miatt, kik fehérbe

tei
csu
szesse

-éle ve.

mtözve környeztek az court, mm. um.v; ártatlan angyal­
kák. Az áldás kiosztás gen ‘«.longeltartott nemcsak trise 
után, nanem az ujmises aidozar a ta. teljes segédlettel 
végzet" vecsernye után is. A vecsen.vci az. említett zene

végezte ep o.y szép sikerrel, n i. : mise alatt. 
A h-ingatok most s z.sulo.asig megtöltötték a templomot. 
So Ka n a mai napon gvóiiuk és áldozta* ,s.

M se végéve
terített asztala korú , hogy a sok izzadság meglehe­
tősen kimerülteket resMur uja, mit a jé' magvaros et.;lek 
es a soktéie tinóm bor etil : : mozdított Igen szépen cm 
, --Kezeit meg az ; ¡misés pap k. gyes főp.isz.toráró. 
s'-.'.y• püspök ur o iimig.irói, ki öt a papnövendékek 
' ba : ■ 'ene o • szentelte s így ez. örótnnapo: szerezte 
■ e*i. ,. edves édes anyjának és rokonainak.

K meleg .ízessel mondott megemlékezést kézséggel 
i s tisztelettel követte a főpásztor meg Ijenzése. A többi 
pohár köszön te<ek et nem is említem Idő és terszűke miatt.

a mu
' ecset i'.\ e és az egész, esti l'i óráig tartó tildas­

es énekkar

jóieikü or. Prior ur gviijte gazdagon

tíz. er-
so-

A vendégsze: eteitel nyújtott ebéd után következet: 
zikalis
osztás.

Igen örvendettünk utitársammal. hogv erdélyi pap- 
társunk ulmist.e alkalmával segédkezhettünk és mintegy 
képviselj* a testületi jóérzelemben gazdag erdélyi pap­

ságot. Az ily magasztos ünnepélyek a vallásosság előmoz 
düására nagyon sokat tesznek.

Ezzel be is végzem egyszerű tudósításomat, mert a 
kiállítás, melyre a világ előtt büszkék lehetünk, vár. A 
kitől lehet, csak jöjjön és nézze meg A leírásokból csak 
halvány képet bir alkotni magának. A ki Budapestet és 
az orsz. kiállítást meglátogatja, ép úgy jár. mint Saba 
királynője Salamon előtt. A személy biztonsága a főváros­
ban meg van, hőség és drágaság nincs ; a közlekedés mind 
a városban, mind a Dunán könnyű és olcsó. Tehát a ki 
teheti csak jöjjön és el ne mulassza megtekinteni a ki­
állítást. Sx. I.

I’riniiíia. Főtisztelendőszerkesztő ur ! Engedje 
meg. hogv becses lapjában röviden emlékezzem meg ama 
lélekemelő szép ünnepélyről, mely lui ve. hó 26-án a ge- 
lenczei ősrégi templomban lefolyt. E napon járula elő­
ször az ur oltárához nt. Kádár József Gelenczének jó re­
ményű szülöttje, hogy mint Melchlzedek rendje szerint 
felszentelt pap bemutassa a Mindenhatónak az uj szövet­
ség vérontás nélküli áldozatát. Az. ünnepély 11 órakor 
vette kezdetét mikor az ujmisés a harangok zúgása mel­
lett a papság, rokonok es a helyből úgymint a vidékről 
nagy számban megjelent ájuatos nép kis-é: tében körme 
netileg vonult a templomba ho¡ a szeníiéie.. Isten segítsé­
gül hívása után inéit. Bálint Károly apát-kanonok kézdi- 
szentléleki plébános ur manuductioja mellett megkezdette 
a legszentebb áldozat bemutatását. Ha van valami, mi az 
embert megnatju es a valias«>s keblet szent érzelmekre 
hangolja, ugv bizonyára mean to cg v ui papot először 
látni az l r oltáránál, iátu: ;nn ■ szt. t'■ bem és remegés­
sel lep oda, hogv istent M.-stcré.ick parancsát betöltse. 
Látni cgv ifjú’ mint ború' " az oltár zsámol vára. mint 
esdik Éten kegyelméért megkezdendő mag-i-ztos, de egy­
szersmind az angyali váliaknak s teiltet adó pályát: 
látni cgv ifjút, ki magát kiszakítva a családi élet Kötelé­
keiből nemes elhatározással szenteli élete«. Isten ügyének 
és az emberiség üdvének, hogy Igazságnak világító szö- 
vétneke legyen az emberiség előtt az élet ezer zűrzava­
rában, hogv feddő és do-gdló szavaival igaz útra terítse a 
tévelygőt, hogv atya « sze idségével bátorítsa a csüggcdöt. 
vigasztalja a szenvedőt, felemelje az elesettet, szóval, hogy 
mindene legyen mindé iki íek Krisztusért. — Az evangé­
lium eléneklése után nt.Znnora Dániel imecsfalvi lelkész 
ur a szószékre lépett és Üdvözítőnk ezen szavaiból in­
dulva ki : „Eimenvén tanítsatok minden népeket“ meg­
ható beszédet tartott a papi hivatal fontosságáról és küz­
delmeiről. Mise végeztével áldást adott az uj pap a szü­
lök, papság és a hívekre.

A templomi ünnepélyt a szeretet lakomája zárta be 
a helybeli plébános főt. Cslbi Tamás ur házában, hol a 
szép számú vendégkoszorura. kik között ott láttuk t. Bocs- 
kor Mihály törvényszéki bíró urat, Feil Ede gvmn. tanár 
urat kedves nejével, mint oltáranyával stb. gazdagon te­
rített asztal várt. Mint minden ilyen alkalommal, ugv itt 
sem hiányoztak a lelkes pohárköszöntők, melyek sorát 
Bálint Kiroly apát ur ő miga nvitá meg éltetvén kegyel­
mes Föpás/torunkat Lönhdrt Ferencz püspök ur ő nagy- 
mé1 lóságát, majd ismét az ujmlsést. Az uj pap pedig az 
apát urra mint manuductorára, Zomora Dániel a vendég- 
szerető házigazdára emeltek poharat.

-4°
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Végül hálával és elismeréssel kell megemlékeznem alapított ösztöndijt, mely kegyes adományok 

főt. Csibi Tamás úrról, ki az uj misés iránt már tanuló lásával hozzájáru-
... , , 1400 frtra emelkedett. Reméljük, hogy a t. olvasó

korában nagy ügyelem es erdeklodcs.se! viseltetett, őt szó- közönségünk a nemes célért melegen pártolni ¡orna az 
val és tettel gyámolitani nem szűnt meg és első miséje eszmét. A megrendelés Fehértemplomba intézendő" 
alkalmával sem kiméit fáradságot és anyagi áldozatot, 
bogy azt minél fényesebbé és ünnepélyesebbé tegye. Deus 
rétribuât ei.

— Isten igéje szent beszédekben. Szerkeszti 
Jagicza Lajos, X. évf. 8-ik füzet. Tar alom : Pünkösd 

Épen semmi okunk sincs jó cselekedeteinkbe 
bizakodni. F. G-től. Pünkösd után XI. vas. A földi javak 
egyenlőtlen felosztása és a szegénység szükséges és hnsz- 

Schulcz Károlyról. Nagy Boldogasszony napra. Igaz-e, 
hogy Mária dicsőségesen föltámadott és testestől föl vite­
tett a

Xyiralji. után 
n el-X. vas.

IRODA LOM.
nos,— a.) -Haza és külföld,“ tudományos és szép- 

irodalmi folyóirat, a „ budapesti szépirodalmi kör“ hiva­
talos közlő-lapja. 11. sz. Megjelenik minden hónap elsején 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Thewrewk Árpád 
Budapesten Lovasut (>4. sz. — Tartalma, mint mindig, 
értékes, érdekes és választékos anyagban úgy, mint 
irályban,

mennybe : Noszlopi Kálmántól. Pünkösd után XII. 
vas. Az ellenség szeretettől. I. F. — Szent István király 
ünnepén. Szent István áldásdus működéséről. Karkalics 
Sándortól. Pünkösd után XIII. vas. Az Isten határtalan 
irgalmáról Horváth Lajostól. — Előfizetési ára • 
évre (12 füzet) 2 frt. Megrendelhető Esztergomban

egész
— b) „Tájékozás cs Eg) házmii veszeti lap.“

Szerkesztik és kiadják Fiissy Tamás és dr Czobor Béla. 
Budapesten lövészutcza 13 sz. 1885. folyam VII. szám. 
Tartalma mindkét résznek nagyon változatos és érdekes 
— Ara 6 frt.

— ..Jézas szent séges szivének hírnöke.“
Szerkeszti és kiadja Tóth Mike Kalocsán. 1885. 8 füzet. 
Kitűnő tartalommal. Ara egész évre 1 frt 50 kr.

— c) „.4 legszentebb rózsafüzér királynéja“
havi folyóirat a Máriatisztelet, különösen pedig e Rózsa- 
füzér-főtestvérület, az élő Rozsafüzér-egvlet és örökös 
Rózsafüzér terjesztésére és ápolására. Szerkeszti s kiadja 
P. Angelicus. (Mária-Stern Bosznia,) 1885. Julius. III. fü­
zet- Ezen most már külső csinos alakjában is mir.den 
igényeket kielégítő, tartalomdus folyóiratot melegen ajál- zctt teiT1Pl0IT10m rozzant állapotba jutott kis oltárát és

helyébe egy újabbat miből állítsak fel. Szegény híveim 
buzgalmát és készségét a hozzájárulásban elégtelennek 
tapasztalva, bátorkodtam segélyért az erdélyi főpásztor­
hoz folyamodni. A lángbuzgalmu főpásztor szokott ke­
gyességével és bőkezűségének készségével azonnal hat­
vanöt forintnyi összeggel sietett támogatni bennünket 
czélba vett tervünk elérésében. „Bis dat, qui cito dat“ 
— gondolat visszhangzik keblünkben eme főpásztori kegy­
teljes jótéteményre, melyért legmélyebb hálanvilatkoza- 
tomat nyilvánosságra hozni legszentebb kötelességemnek 
ismerem.
I.ajos, r. k. lelkész.

— Jótékonyság. Püspök urunk ő nagyméltósága 
a fogarasi rom. kath. elemi iskola javára 1000 frt. a csik- 
delnei Szűz Mária oltárkép költségeire 1Ï5, frt segélyezé­
sekre Go frtot méltóztatott adományozni.

A NAPI KSRMÉNÏKK KÓRÉBÓL

Nyilvános köszönet. Alig nehány nappal 
ezelőtt aggodalmasan foglalkoztam a gondolattal, hogv s 
mikép távolithatnám el a Keresztelő szent Jánosról cim-

lyuk t. olvasóink b. figyelmébe és pártolásába. Ara 1 frt 
30 kr, vagy 8 intentio elvállalása.

— d) „Uj Magyar Sion“ egyháziirodalmi folyóirat.
XPI. évf junius (185.) füzet. Szerkeszti dr Zádori János 
Esztergomban, Tartalma : Miklós ostia püspök követsége 
Magyarországon. ¡Pór Antaltól. — A harang. Dr. Walter 
Gyulától. — Ratisbonne Mária'.' Alfonz levelei saját meg­
téréséről. — Pör alatti nagyság. Várnaitól. — Irodalom 
és művészet. — Vegyesek.

— Alkalmi Beszéd. Taztotta 1885 junius 8-án 
mint I. Ferencz József és Erzsébet ő felségeik megkoro- 
náztatásának 18. évfordulóján a fehértemplomi m. kir. 
államfőgimnáziumban Simon Péter hely. igazgató. A 
szerző tulajdona. A tiszta jövedelem ösztöndíj alapítására 
szánva. Simon Péter a fehértemplomi főgimnázium derék 
igazgatója, mint a beküldött beszéd is mutatja, hazánk 
végvidékén terjeszti, támogatja nem csak 
hanem annak koronáját, a felséges uralkodók iránt érzett 
hűséget, lovalitíst is. A beküldött beszédből kilátszik, 
hogy ápolja az ifjúságban a nemzét egyik legszebb büsz. 
keségét, a koronás király iránti odaadást. Örvendünk, 
hogy a hon végtagjaiban ugyanazon egészséges vér kering 
mint annak szivében. A derék igazgató fentemlitett be­
szédét magyar és német nyelven nyomatta ki. A magyar 
kiadás ára 25 kr, A németé 20 kr. A befolyó jövedelem- plébános ur harmonium játékával és gyönyörű gregori ■ 
bői az önzetlen| tanügybarát gymnáziumi tanulók felségé- anus miseénekeivel fokozta a meghatott hívők áhítatát. 
Ivezésére szánt ösztöndijt akar alapítani, épugy mint an- j A szt. ténykedések után az ujmisés tehetséges szülei ál­
nak idején a Deák Ferenc halála felett tartott s közrebo- 1 tal adott hatvan teritékü fényes ebéd következett, — me- 
csátott jövedelméből a nagy-szebeni főgymnáziumban ¡ lyet sikerült pohárköszöntők fűszereztek. Az első poha*

Ara : 0 frt.
Csik-Dilnén, 1885. julius hó 27-én. Péter

hazabságot, — Priinitia. A közelmúltban fölszentelt uj áldo-
zároknak egyik legjelesbje. Forster János jul. 26-án mond­
ta első szt. miséjét a hátszegi plébániai szép templomban 
a közel és távol vidékről is összesereglett buzgó hívek 
meleg részvéte mellett. Az ifjú áldozárnak ez alkalom­
mal vezetője dr. Tódor József theol. tanár s lapunk fő- 
szerkesztője volt, ki egyszersmint a szónoki tisztet is tel­
jesítette. Mise alatt ft. Wéber Béla főesperes, hátszegi
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rar pi im : turns főtisztelendő Lönharr Ferencz püspök ur 
; Na gv méltóságára emelte, szép szavakban adván kife­

jezést a kedves főpdsztor iránti hálás érzelmeinek, — 
ar. Tód' -a József pedig viliaros éljenzések közö't az uj

Kívánjuk, hogv azon 
’-"dta-ág, mciv az ujmisés arczár ól oly szépen 

... ... ;t ic. .Liando és zavartalan legyen szép. de tö-
•:ses pá: vaján '

re ezennel foivó évi augusztus hó utolsó napjáig terje­
dő határidőre pályázat hirdettetik.
évi rendes jövedelmét teszi: 1. 195 kalongváni ősz- és
annyi nyári gabona, mint kepe, —• 2. 10 hold jó minő­
ségű szántóföld, három forduló határban, melynek két­
harmad részét minden évben használja, — 3. minden 
évben egyaránt használható, öt szekér szénát és négy 
szekér sarjut termő jó kaszálórét,
egy 70 forint, — 5. tűzifára 4; frt, pénz a hívektől és 
12 szekérnvi erdölhetőségi illetőség, — G- stola 90—100 
frt, — 7. pium legatumi kamatokból 4 frt. Van eze­
ken kívül közönséges kántori szállás, mely három szo­
ba. egy konyha, kamarából és pinc-.éiVíl áll. vit négy­
szög öl területű belső telekkel, szerény gazdasági épüle­
tekkel és jó líúttal. Pályázni szándékozók keresztlevéllel, 
kántoriamtól oklevéllel s eddigi szolgalatjukat és maguk ■ 
viseletét feltüntető bizonyítványokkal felszerelt folyamod­
ványukat f. évi augusztus 26-ig bezárólag alattirt egyház- 
tanács- és iskolaszéki elnökhöz beadhatják; mindenesetre 

vén Gabriel Jogand-Pagés, a hírhedt pá- pedig a fennebb kitett határidőn belül tetszésük szerint
választandó valamelyik, a tehetségig vasár- vagy ünnep 
napon a helyszínén próbatételre személyesen jelenjenek 
meg. A hitközség — mint patronus — által eszközlendő 
választás ugyan augusztus hó 30-ik napján fog keresztül- 

- Kelt Kézdi-Szt-Léleken, 1885. évi augusztus hó

A kátitoi tanítónak

öszöntötte fel. stb. <tb.■

4. oszpora mint-

4 liatlajirsli állami közép-ipartanodában
a ; :.L< :< ezután szeptember nó t-ső napjától nem 15-ik
hanem csak 10-ík napjáig tartatnak. A belépni óhajtó ta­
nulóktól előzetes gyakorlat kívántatik, legalább az, hogy 
ezen nyári szünidő alatt a gyakorlatban foglalkozzanak s 
ezt hite.es bizonyitványnval igazolják. Szükséges végre, 
hogy tioulók a bel Tatáshoz szüleikkel vagy gyámjaik­
kal jelentenek meg. Budapesten 1SS5. juüus 15-én. Hege­
dűs Károly igazgató.

— ílgj megtért -aiitieleriealixt»." Taxii Leo,
vagy valódi ne
risi ,.r .ticicric. .1 .s--szövetség egyik legjelentékenyebb tagja 
: ,République anticléricale- szerkesztője megtért, s ké- 
rcimet intézett a párisi érsekhez, hogy oldaná fel bünei- 
től. melyeket töredelmes szívvel megbánt. Hogy a megté­
rés nem perc/.nvl feihevülés, hanem komoly meggondolt- vitetni, 
sag eredménye, mutatja a levél, melyet az „Univers“ szer- 25 én. Bálint Károly, apát-plebános. 
kesztőjéhez irt s melynek egyik pont|a igy hangzik : . .
Qn az .I’nivers“ julius 14-iki számában helyes érzékkel 
azt mondta, hogy uz cn lemondó levelem nem egyéb egy­
szerű visszavonásnál, a mely nem tartalmaz bünbánatot.

Pályázati hirdetmény. .4 „hídvégi gráf 
Nemes Ábraliám-féle r. 1.. ideiglenes ös/.töndi j
alaj»itvány"-ból rendszeresített egy 200-kétszáz 
frtos ösztöndíj üresedésben lévén ; arra ezennel pályáza­
tot hirdetünk. - Pályázati föltételek a követke­
zők : i Az ösztöndíj a sz.-ndvarhelyi állami fő-
reáltanodát látogató tanulónak a sz.-udvarheiyi r. k. 
linöveldéhen való szabályszerű neveltetésére és ellátá 
sara fordictatik. A 200 írtból 100 frt a növeldében nye­
rendő ellátásra, 100 frt. az illető tanulók útiköltségeinek

Higvje el uram, hogy e bánat most már teljes . . . Ünne­
pélyesen beismerem hibámat. De ez még nem elég az én 
Vikii:- keretemnek. Az anticlerical» ligától kizáratáso- 

mat kérem. Mert most már nem a bánat felé vezető
útról, hanem az utógondolat nélküli tiszta bánatról van
szó........  Teljes s/ivembü sajnálom azon botrányt, a
mit okoztam s teljes erőmből azon fogok igyekezni, hogy fedezésére, könyvek beszerzésére stb. fog szolgálni. 2 Ezen 
jóvá tegxem. Fogadja stb stb Leo Taxii (Gabriel Jo­
gand-Pagés.)

ösztöndíjban csakis háromszéki székely származású r. k. 
vallásu, s a reáltudományokban való kiképeztetésere ele­
gendő vagyonnal nem rendelkező oly jó erkölcsű székely 
ifjak részesülnek, kik a reáltanoda első osztályát 
jeles ereilinénynyel végezték. 3. A sz.-udvarhelyi 
állami reáliskolában e reáliskolai tanulmányokat jó siker­
rel végzett ifjú az ösztöndíjat elnyerheti és illetőleg meg­
tarthatja, mig az általa választandó műegyetemen tanul­
mányait sikeresen folytatja. 4. A háromszéki születést iga­
zoló keresztlevéllel a reáliskolai osztályok végzéséről szóló 
iskolai és a vagyoni állapotát igazoló hatósági bizonyit- 
ványnval fölszerelt folyamodványok f. évi aug. 16-ig Híd­
végié gr. Nemes János úrhoz beküldendők, ki mint kegvur 
a folyamodók közül egy alkalmas ifjút kijelöl, s sz er­
délyi r. kath. igazgatótanácsnak további intézkedés, illetve 
az ösztöndíj folyósítása végett, a fölszerelt folyamodvá­
nyokkal együtt bemutat. Az erdélyi r. kath. igazgató ta­
nácstól. Kolozsvárit, 1885. julius 24-én. Cseh Lajos, Df 
Szamosi János.

— Pályázati hirdetés. A károlyfchérvári püspö­
ki Ivceumi nyomda folyó 1885-ik év okt. o-tól nyílt pá­
lyázat utján három evre kiadatik. A nyomda áll egy 
teljesen fölszerelt gyorssajtóból és a vidék Igényeit telje­
sen kielégítő betű es egyéb készletekből. — Az évi bér- 
,et összege 700, mond hétszáz o. é. frt melyet bérlő év­
negyedenként előre köteles befizetni. További föltételek 
megtudhatók a károlyfchérvári püspöki Ivceumi Igazgató­
ság! ;ai Gvulafchervartt a várban, hová egyúttal a pályá­
zató:. is 1SS5. s/vpt. i-ig benyújtandók. Pályázata csak 
c .v egw.leknek \ etetik tekintetbe, kik e térem szakértel­
mükéi okmányával tudják igazolni. Kárólvfchérvártt 1885 
ulius 20-án. — A püspöki Ive. igazgatóság.

— Pályázati hirdetmény. Kézdi-Szent-Lélek 
róm. kath. hitközségében (Háromszék megy ében) a kán­
toriunké ciha álozván. az állomás üresedésbe jött, meiy-
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